



蜜蜂优课 2021 考前八套卷（五）

历史

截止提交日期：2021.5.8

2021.05.02 出题人：刘勳雯

一、选择题：本大题共 15 小题，每小题 3 分，共 45 分。每小题只有一个选项符合题目要求。

1. 周代对国君的亲属关系作出诸多限制，要求国君的族人与兄弟不能以亲情之原则对待国君。此外，周代还强调“不以家事辞王事，以王事辞家事”。这些观念

- A. 表明宗法与分封制互为表里
- B. 说明君主专制已经建立
- C. 注重对公共政治秩序的维护
- D. 反映血缘关系逐渐弱化

2. 唐代均田令规定，官吏和勋官可以按照品级占有数量不等的官人永业田和勋田；还规定宽乡有剩田处可以占田超限。这些都给地主官僚多占田地提供了合法的根据。据此可知，唐初期

- A. 自耕农的数量急剧减少
- B. 均田授田以官僚为主要对象
- C. 客观上利于均田令推行
- D. 实行了不抑兼并的土地政策

3. 南宋商人得到当地富户担保，可拿到市舶司发放的“公凭”赴海外经商。宋孝宗隆兴二年制定回舶之限：自拿到“公凭”之日起，如果能在五个月内回港，即可享受税收减免；超过一年才回港者，就会被市舶司“根究”。据此推断，南宋政府此举的主要目的是

- A. 增加财政收入
- B. 打击商人富户
- C. 限制外贸规模
- D. 保护海商利益

4. 朱熹认为，虽学者必由《大学》入门，穷理正心，达于圣学，但“洒扫应对”也可到圣人， “理无大小故也”。由此可知，朱熹旨在强调

- A. 丰富儒学的教育内容
- B. 穷理与人伦日用的贯通
- C. 发明本心的求理方法
- D. 格物是为善去恶的过程

5. 明末《天工开物》中记载了“草木之实，其中蓝藏育液，而不能自流。假媒水火凭借木石而后倾注而出满”；“凡珍珠必产蚌腹”“凡珠生止有些数，采取太频，则其里不继。”据此可知，《天工开物》

- A. 倡导了人与自然和谐发展
- B. 体现了科学实验的方法
- C. 展现了江南商品经济风貌
- D. 反映了重农抑商思想



6. 1862 年，淮军在松江开设了一个随军小兵工厂，即松江洋炮局前身。1863 年，该厂随军移至苏州，更名为“苏州洋炮局”。后又因李鸿章迁任两江总督，改址至南京，扩建为“金陵机器局”。该现象主要体现洋务军事企业的创办

- A. 注重维护国防安全
- B. 促使清廷将权力下放
- C. 缺乏全局统筹规划
- D. 受制于时局变化影响

7. 1932 年 11 月，中国第一大刊《东方杂志》以“新年的梦想”为题向社会征文。这些征文中多次提及“民族”“阶级”“帝国主义”“日本”“计划”等关键词。这次征文活动

- A. 引发了社会阶级结构变化
- B. 推动了各界政治立场趋同
- C. 巩固了抗日民族统一战线
- D. 促进了社会主义思想传播

8. 1940 年毛泽东在《新民主主义论》中指出，“中国无产阶级农民知识分子与其他小资产阶级，乃是决定国家命运的基本势力…他们必然要成为中华民主共和国的国家构成与政权构成的最基本部分”该观点

- A. 认可多个阶级对革命的领导权
- B. 坚持社会主义革命的必然趋势
- C. 注意吸收不同群体参与国民革命
- D. 合理判断了中国革命的当时任务

9. 1984 年，电影《雅马哈鱼档》风靡全国。影片讲述了阿龙、阿珠等待业青年合伙经营“雅马哈鱼档”，靠着自谋职业实现了自我价值的故事。电影采用纪实性手法，取景于当时广州的街头和市场。1985 年，该影片获文化部优秀影片奖。据此可知，这部电影

- A. 主题思想具有前瞻性
- B. 拍摄方式首创了纪实性的手法
- C. 剧情取材于国企改革
- D. 内容展现了广州扩大对外开放

10. 公元前 5 世纪的雅典陪审法庭在进行审判案件前，会根据案情轻重，在年满 30 岁的雅典公民中临时通过抽签组成规模不等的陪审员团队，多者上千人，少者百余人。审判期间所有的证据、证人都由原告和被告自己提供，法庭不介入；案件一般当天就会进行判决，且审判投票时，陪审员也不得相互交谈。由此可见，当时的雅典陪审法庭

- A. 审判具备一定理性精神
- B. 司法程序缺乏公平公正
- C. 人员臃肿导致效率低下
- D. 是城邦的最高权力机关

11. 有学者称文艺复兴时期的艺术家为“掌握数学的艺术家”，并认为这些艺术家为更准确地描摹自然场景，对人类的视觉及光影变幻特征呈现的模式进行了大量“实验”。该学者意在说明文艺复兴

- A. 导致欧洲艺术世俗化和现实化
- B. 体现了艺术与科学的内在一致性
- C. 促进了近代科学的兴起和发展
- D. 激发了人的主观能动性和创造性

12. 光荣革命后，国主威廉因不满托利党人转而任命辉格党组成了一党内阁。至 1700 年，辉格党阁员有的辞职，有的被国王罢免，空出的职位先后为非党派者、托利党人和王室宠臣所占据。这说明当时英国

- A. 两党政治制度成熟
- B. 议会至上的原则尚未确立
- C. 成了责任内阁制
- D. 国王的行政权力相对较大

14. 十月革命胜利后不久，俄国社会民主工党（布尔什维克）改为俄国共产党（布尔什维克）。1919年，列宁指出“如果把‘共产党’这个名称解释为似乎现在就实现共产主义制度，那就是极大的歪曲，那就是胡乱吹嘘，会带来实际的害处”。这反映了列宁
- A. 缔造了世界第一个无产阶级政权
 - B. 准备放弃“战时共产主义”政策
 - C. 意在扩大社会主义阵营的影响力
 - D. 正确认识苏俄所处的社会发展阶段
13. 1803年，拿破仑欲以1500万美元将路易斯安那地区出售给美国。总统杰斐逊认为，《宪法》没有赋予政府将外国纳入联邦的权力，主张先将交易协议提交国会审议，再由国会通过宪法修正案给政府授权。后因时间紧迫，杰斐逊将正常程序搁置，完成了这笔交易。杰斐逊的做法
- A. 破坏了美国三权分立的政治体制
 - B. 表明美国积极干预欧洲事务
 - C. 说明有限政府理念遭遇现实挑战
 - D. 适应了美国殖民扩张的需要
15. 二战后，德国经济学家托马斯文·哈尔获总结到：“没有这类规模经济生产的、价格相对低廉的公共商品，私人企业和整个经济的生产成本会大大增加，价格上涨将难以控制。这反映了
- A. 自由经济原则得到了加强
 - B. 社会分配的不合理现象扩大
 - C. 国家干预有利于国计民生
 - D. 工业化改变了传统社会结构

注：石墨文档提交后，请退出或刷新重进一下查看是否已经保存

二、非选择题：共 52+14 分。（注：19 题为新高考地区加试试题，新高考地区必做，非新高考地区可以不做）

如果是图片上传作答，请调整图片为正确方向再提交，否则按零分处理。

16. 阅读材料，完成下列要求。（25 分）

材料一 通过总结经验，中国共产党在实践中开辟了一条具有中国特色的井冈山道路。但其“特”之形成需要克服诸多困难，尤其要打破党内陈独秀、李大钊等一批杰出人士长期以来推演出的对俄国革命范式的盲目尊崇。秋收起义失利后，毛泽东等率领工农革命军向罗霄山脉进军，到达三湾村后，确立了“支部建在连上”的原则。井冈山斗争时期，毛泽东做了大量社会调查，形成了《兴国调查》等著名长篇调查报告针对当时红军中的旧部队习气严重问题，对部分地区的党组织进行了重组。共产党人坚持人民立场，颁布了许多有益于老百姓的法令，实施了许多有益于老百姓的举措。在革命实践中，毛泽东先后写了《中国的红色政权为什么能够存在》等光辉篇章，运用实事求是的马克思主义方法论，探索并成功实践了井冈山道路。

——摘编自孙伟《井冈山道路与中国特色社会主义道路的联系》

材料二 自 1980 年普遍实行联产承包责任制后，农村的经济形势发生了深刻变化，为以城市为重点的整个经济体制改革提供了有利条件。1984 年 10 月，党的十二届三中全会通过了《关于经济体制改革的决定》，明确指出，应该紧紧把握住马克思主义的这个基本观点，把是否有利于发展社会生产力作为检验一切改革得失成败的最主要标准。1993 年，党的十四届三中全会通过的《中共中央关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》强调：“尊重群众首创精神，重视群众切身利益，及时总结群众创造出来的实践经验。”据统计，从党的十八大闭幕到 2017 年 10 月 9 日间，习近平到基层考察调研 50 次，累计 151 天，纵横跨越中国版图。党的十八大以来，城乡居民收入增速超过经济增速，脱贫攻坚战取得决定性进展，6800 多万贫困人口稳定脱贫。

——摘编自王东京《纪念改革开放四十周年——中国经济体制改革的基本经验》

- （1）根据材料结合所学知识，指出有中国特色的革命与建设道路与“俄国人的道路”的不同之处，并简析“党内对俄国革命范式的盲目尊崇”的原因。（12 分）
- （2）根据材料并结合所学知识，简析有中国特色的革命道路与建设道路的同—性。（8 分）
- （3）根据材料并结合所学知识，概括中国经济体制改革变化趋势。（5 分）

如果是图片上传作答，请调整图片为正确方向再提交，否则按零分处理。

17. 碑刻是珍贵的历史记录，从碑刻中可以看到当时的社会政治、经济状况和日常生活等。随着社会史的蓬勃发展，碑刻作为新史料逐渐进入了人们的视野。阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料 一、个人墓志铭

1号碑：《陈安人高氏墓志铭》“日课农治生，教子力学。”

2号碑：《章日敬妻王氏妙清墓志铭》“祖妣（指过世的祖母）性巽顺，而孝谨敦睦之行，为宗姻里用（指家族乡里）所推重。”

二、社会碑刻

418号碑：《元和县示禁保护沈丹桂堂碑》（道光九年）“自示之后，如有棍徒敢于假冒沈丹桂堂图记，以及换字同音混卖者，许即指名禀县，以凭提究。”

435号碑：《太仓州奉宪取缔海埠以安海商碑》（乾隆十七年）“出口商舡（指商船）俱属身家殷实，而舵水人等俱有年、貌、籍贯，各有保人，由县结报，始准给照驾驶。而出入口，又系层层盘诘。”

——摘编自王国平、唐力行《明清以来苏州社会史碑刻集》

结合中国古代史的所学知识，从上述碑刻中提取一个信息，指出它所反映的历史现象，并概述和评价该历史现象。（要求：简要写出所提取的信息和历史现象，对历史现象的概述和评价准确全面）

如果是图片上传作答，请调整图片为正确方向再提交，否则按零分处理。

18（14分）从地理空间变化的角度进行党史研究具有重要意义。阅读下列材料，回答问题。

材料一

以秦岭—陇海铁路为空间界线，以1937年为时间界线，中共组织的发展呈现十分明显的重心南北易位现象。1927年3月，全国党员人数南方省份占比超过80%，其中湖南、湖北、江苏（含上海）广东占比排前四，而北方地区的党员仅占全国数量的10.94%。1945年七大召开时，就军队中党员人数而言，北方军队党员达40万左右，而南方军队党员仅7万左右，党员人数较多的省份主要是河北、山东、山西。

——摘编自应星、荣思恒《中共革命及其组织的地理学视角》

材料二

根据社会政治形势的发展变化，及时地调整空间战略，是党夺取政权、掌握和巩固政权的基本经验之一。在城市与农村之间进行的空间战略选择与布局，一直是中国共产党在革命、建设和改革事业中必须面临的重大战略问题。在城市与农村空间中进行的每一次战略调整，都对党的历史产生过深刻而全面的影响，在很大程度上改变了党史活动原有的展开路径与模式，衍生出了全新的党史发展轨迹。

——摘编自崔保锋《空间思维与中共党史研究》

（1）根据材料一并结合所学知识，指出1921—1945年中共中央常驻驻地迁移路径，并概述中国共产党组织发展重心“南北易位”的原因。（6分）

（2）根据材料二并结合所学知识，列举新中国成立以来中国共产党某一次空间战略选择，说明其必要性与战略意义。（8分）



如果是图片上传作答，请调整图片为正确方向再提交，否则按零分处理。

【新高考地区必做，非新高考地区可以不做】

19. 棉花的历史，是一部资本主义全球化的历史，也是一部胁迫、暴力、掠夺和奴役的罪恶历史。以下材料是摘编自斯文·贝克特《棉花帝国》中的两则案例。阅读材料，回答问题。（13分）

材料一

1784年，一个名叫葛莱格的英国商人在曼彻斯特附近的玻琳河畔建造了一个小型棉纺织厂。工厂配备了最新发明的水力纺织机，雇佣了一批当地的孤儿做工人，原料用的是他的亲戚一妻子在利物浦的家族从牙买加和巴西买来的；为了从亚洲人手上把生意抢过来，他千方百计改进生产技术，愿意尝试最新的机器；而产品的消费市场也颇为“全球”：一部分迎合欧洲大陆的消费者；另一部分通过妻子的家族去往非洲西海岸，满足那里的奴隶贸易；或者到达多米尼加岛，衣被他自己的家族在那里蓄养的黑奴。

材料二

1833年，刚满十岁的爱伦·胡通，已经在棉纺织厂工作了两年，是个熟练手了。她母亲继续让她去工厂工作挣工资。她每天早上五点半到工厂，晚上八点才结束一天的工作，一旦没有跟上快速运转的机器，接上纱线的断头，她就要被鞭打，爱伦平均一周被工厂监管鞭打两次，直到她的头伤痕累累，甚至被罚在脖子上挂上铁制重物，一遍一遍地爬楼梯。

(1) 以上材料反映了哪些重大历史现象？为什么说棉花的历史是一部资本主义全球化的历史？（9分）

(2) 根据材料二，谈谈你对资本主义发展的认识。（4分）